
Ключовою для будь-якого дослідника є про-
блема джерельної бази. Парадигма сучасної на-
уки і, зрештою, елементарне сумління вченого
вимагає всебічного вивчення та якомога шир-
шого залучення різноманітних джерел з теми.
Археографічний аспект наукового дослідження
передбачає виявлення архівних та опублікова-
них документів і матеріалів, їх наукову типо-
логізацію, систематизацію, вивчення поход-
ження, визначення достовірності й репрезента-
тивності джерел, з’ясування фондоутворювачів,
здійснення опису справ відповідно до вимог су-
часної археографії. Тема радянського військо-
вого полону протягом 40-х – 80-х рр. минуло-
го століття належала до кола так званих «неба-
жаних для дослідження» проблем історії війни.
Відповідно й документи відомств, що відповіда-
ли за організацію, утримання та трудове вико-
ристання військовополонених у Радянському
Союзі, на довгі десятиліття потрапили у недо-
ступні для більшості дослідників «спеціальні
фонди» архівів. Лише з розпадом СРСР та утво-
ренням незалежної України відомчі архіви
спецслужб поволі почали відкривати свої
таємниці.
Метою нашого дослідження є спроба архео-

графічно-проблемного аналізу документальної
бази центральних архівів України, що сто-
сується теми іноземних військовополонених
Другої світової війни, а також організації та
функціонування відповідних режимних установ
на території Української РСР у 1939—1954 рр.
Із моменту своєї організації у вересні

1939 р. Управління у справах військовополо-
нених та інтернованих (УПВІ) було віднесене
до номенклатури апарату НКВС СРСР. Саме
це відомство й виступало утворювачем пере-
важної більшості архівних фондів, у яких на
сьогодні зберігається основний масив джерел,
що стосуються військовополонених Другої
світової війни в Українській РСР. Передусім
це фонд Управління НКВС (МВС) УРСР у
справах військовополонених та інтернованих,
документи якого сконцентровані в системі
відомчих архівів Міністерства внутрішніх
справ України. Як це не парадоксально, але
ще й сьогодні, у незалежній Україні, ці ма-
теріали зберігаються під грифом «цілком тає-

мно», і тому є важкодоступними для дослід-
ників.
Основна колекція документів з історії ра-

дянського військового полону в Україні пері-
оду Другої світової війни й повоєнного часу,
зосереджена у фондах Державного архіву
Міністерства внутрішніх справ України (Дер-
жархів МВС України, м. Київ). Серед фондів,
у яких зберігаються документи, що пролива-
ють світло на виникнення, розвиток і
функціонування системи радянського військо-
вого полону в Українській РСР, основним є
архівний фонд Управління у справах військо-
вополонених та інтернованих НКВС (МВС)
УРСР (ф. 5). У матеріалах опису 2 цього фон-
ду, що налічує 377 справ, сконцентрований
масив документів, вивчення яких дозволяє
дослідити особливості діяльності органів, що
опікувалися військовополоненими на тери-
торії республіки протягом усього періоду їх
функціонування – з 1944 по 1954 рр.
Усі матеріали цього фонду, будучи єдини-

ми за походженням, є досить різноманітними
за типами документів і ступенем їхньої репре-
зентативності. З великою часткою умовності
їх можемо поділити на кілька груп: 

– протоколи допитів військовополонених.
Серед архівних справ цієї групи знаходяться:
запитальник для опитування військовополо-
нених; матеріали з питань звірств і злодіянь
учинених нацистськими окупантами і їхніми
союзниками на окупованій території СРСР;
матеріали про ставлення військовослуж-
бовців вермахту й цивільного населення
Німеччини до війни тощо. Цікавими для
дослідника є матеріали допитів військовопо-
лонених українців – колишніх вояків 14-ї
дивізії СС «Галичина»1;

– матеріали з підготовки та проведення
відкритих судових процесів над військовопо-
лоненими, які відбувалися в Україні у
1945—1947 рр. Серед них: документи з опера-
тивними матеріалами про злочини, вчинені
окупантами в окремих регіонах України; лис-
тування УПВІ НКВС (МВС) УРСР з ГУПВІ
НКВС (МВС) СРСР та УНКВС (МВС) України
з питань організації та проведення публічних
судових процесів над військовополоненими у
Києві, Миколаєві, Сталіно, Полтаві,
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Чернігові, Севастополі, Новгороді, Кишиневі
та інших містах; альбоми фотодокументів про
хід відкритих судових процесів у Києві, Ми-
колаєві та Сталіно; контрольно-спостережні
справи з матеріалами агентурно-слідчої робо-
ти оперативного відділу УПВІ НКВС (МВС)
УРСР та його підрозділів у областях України
на військовополонених – військових зло-
чинців; копії та витяги із звинувачувальних
висновків військової прокуратури, вироків
військових трибуналів тощо2;

– справи з матеріалами про організацію та
проведення закритих судових процесів над
військовополоненими на території України.
Серед них: алфавітний список розшукуваних
НКВС СРСР військовослужбовців і цивільних
чиновників ворожих країн; службове листу-
вання УПВІ НКВС (МВС) УРСР з ГУПВІ
НКВС (МВС) СРСР та УНКВС (МВС) України
з питань організації закритого судового пе-
реслідування військовополонених і інтернова-
них; контрольно-спостережні справи з ма-
теріалами агентурної та оперативно-слідчої
роботи серед бранців у таборах, спецшпиталях
і робочих батальйонах інтернованих на тери-
торії Української РСР3;

– матеріали оперативно-слідчої роботи
УПВІ НКВС (МВС) УРСР, ВВІ УНКВС (МВС)
областей України серед контингентів таборів,
спецшпиталів військовополонених і робочих ба-
тальйонів інтернованих. Серед цих документів:
доповідні записки, довідки, звіти, листування з
таборами і ВВІ УМВС областей; списки агенту-
ри; списки військовополонених – колишніх
співробітників розвідувальних та контррозвіду-
вальних органів ворога, які утримувалися в та-
борах на території України; листування з
ГУПВІ МВС СРСР щодо військовополонених,
які не підлягали репатріації на батьківщину4;

– службове листування оперативних
відділів і відділень УПВІ (ВВІ) МВС УРСР із
Оперативним управлінням ГУПВІ МВС СРСР
з питань слідчої і агентурної роботи серед
військовополонених японців та італійців у та-
борах на території Української РСР5;

– матеріали з службовим листуванням про
політичні настрої військовополонених6;

– службове листування УПВІ МВС УРСР
із таборами МВС СРСР для військовополоне-
них на території України та з ГУПВІ МВС
СРСР7;

– плани роботи УПВІ МВС Української
РСР за 1949, 1952, 1953 рр.8;

– штатний склад співробітників УПВІ,
ВВІ, таборів, спецшпиталів і робочих батальй-
онів по Українській РСР за 1946—1949 рр.9;

– документи про організацію поховання
померлих військовополонених та інтернова-
них. Службове листування з обліку та утри-
мання кладовищ за 1945—1955 рр.10

Виключною інформаційною насиченістю
відзначаються матеріали архівних фондів –
накази, розпорядження НКВС, МОГП, МВС
СРСР (ф. 45) і накази, розпорядження НКВС,
МОГП, МВС Української РСР (ф. 46). Тут зо-
середжено унікальні документи пов’язані з
нормативним забезпеченням організації,
функціонування, поточних структурно-реор-
ганізаційних змін і ліквідації режимних уста-
нов системи військового полону на території
України у 1939—1954 рр. Серед документів
цих фондів – накази, директиви, розпоряд-
ження, вказівки, інші нормативні приписи
вищих органів державної влади та НКВС
(МВС), що стосуються найрізноманітніших
питань структурно-організаційної діяльності
органів ГУПВІ (УПВІ). Їх опрацювання дозво-
лило вивчити особливості організації та
функціонування установ системи військового
полону на території Української РСР у 1939—
1954 рр., дослідити завдання, форми і методи
організації стаціонарних таборів для військо-
вополонених, а також зміст структурно-реор-
ганізаційної діяльності УПВІ (ГУПВІ) НКВС
(МВС) у цій сфері, розглянути передумови,
причини та особливості інтернування інозем-
них громадян на територію Української РСР у
1945 р., дослідити завдання, форми і методи
організації окремих робочих батальйонів
«інтернованих і мобілізованих осіб», ор-
ганізації і функціонування в УРСР стаціонар-
них режимних лікувальних установ для
військовополонених та інтернованих, а також
вивчити притаманні зазначеним режимним
установам особливості структурно-реор-
ганізаційної діяльності НКВС (МВС). Опрацю-
вання документів фондів 45 та 46 дозволило
встановити низку важливих для розкриття те-
ми контингентно-кількісних і структурних
показників – місця дислокації таборів,
табірних відділень, ОРБ, спецшпиталів, їх
лімітну наповненість, відповідні реорганіза-
ційні зміни тощо.

Основним джерельним комплексом для
з’ясування питань організації, утримання та
охорони місць поховань військовополонених й
інтернованих на території Української РСР у
40-ві – 70-ті рр. ХХ ст. є матеріали фонду –
Відділ слідчих ізоляторів і в’язниць (ф. 7).
Тут сконцентровано службове листування з
цієї проблематики (що нагромадилося між
МВС УРСР та УМВС областей протягом 1954—
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1975 рр.), а також справи-формуляри окре-
мих кладовищ, списки похованих тощо.
Вивчення цих документів дозволило відтво-
рити цілісну картину організації та функці-
онування на території України численних
місць поховань бранців війни, встановити
райони їхньої дислокації, чисельність могил
(а в окремих випадках і кількість похованих
у них осіб), простежити долю поховань після
ліквідації режимних установ системи війсь-
кового полону. Окремі важливі документи
даної тематики, що стосуються структури та
дислокації таборів, ОРБ і спецшпиталів на
території України, а також нормативного
регулювання питань поховання військово-
службовців ворожих армій, зустрічаються
серед матеріалів фонду облікових документів
(ф. 83) та Департаменту адміністративної
служби міліції (ф. 54).

Документальний комплекс, представлений
у вивчених автором архівних фондах ДА МВС
України, досить цілісно ілюструє всі сторони
організаційно-структурної діяльності уповно-
важених органів НКВС (МВС) у системі ра-
дянського військового полону на території Ук-
раїни кінця 30-х – середини 50-х рр. ХХ ст.
(в частині, що стосується утримання й охоро-
ни місць поховань військовополонених та
інтернованих – з середини 50-х до середини
70-х рр.) і дозволяє застосувати для
дослідження теми проблемно-хронологічний
підхід із метою найповнішого використання
наукового й пізнавального потенціалу зібрано-
го та опрацьованого матеріалу.

Серед матеріалів про долю військовополо-
нених на території України, що знаходяться
за межами відомчих архівів МВС, важливи-
ми для нашого дослідження є документи, зо-
середжені у фондах Центрального державно-
го архіву вищих органів влади та управління
України (ЦДАВО України, м. Київ). За похо-
дженням їх досить умовно можна поділити
на дві групи – радянські та німецькі. Перші
– сконцентровані в основному у фонді Уп-
равління справами Ради Народних Комісарів
УРСР (ф. Р-2) і являють собою переважно ли-
стування, доповідні, повідомлення про вико-
ристання німецьких військовополонених у
народному господарстві республіки, на відбу-
дові промислових та енергетичних
підприємств, об’єктів комунальної власності,
наукових установ тощо. Хронологічно вони
охоплюють період з 1944 по 1948 рр. Ма-
теріали цих тек містять документи про вико-
ристання військовополонених на відбудові
Києва та відновленні вугільної і мета-

лургійної промисловості України11. Проте,
зустрічаються і нетипові для сфери викорис-
тання в’язнів військового полону, а тому
особливо цікаві, документи. Наприклад, про-
ект листа заступника Голови Ради Міністрів
УРСР М. П. Бажана до міністра внутрішніх
справ республіки Т. А. Строкача, у якому
міститься прохання виділити групу німець-
ких військовополонених для ... забезпечення
на Київській кіностудії зйомок художнього
фільму «Третій удар»12. Гортаючи їх
сторінки, усвідомлюєш, наскільки важливе
значення в умовах крайнього дефіциту тру-
дових ресурсів, які були так потрібні для
прискорення відбудови зруйнованого війною
господарства, радянське керівництво СРСР
та України надавало робочим рукам в’язнів
військового полону.

Серед архівних документів німецького похо-
дження з фондів ЦДАВО України цікавими для
вивчення теми, хоча і дуже нечисленними, є
матеріали Колекції мікрофотокопій документів
німецько-фашистських установ, армійських
груп та їх підрозділів (ф. КМФ-8). Зокрема у
описі 1 цього фонду зберігається справа 77. Це
документ, складений у формі реферативної до-
повіді, ймовірно на адресу вищого керівництва
Третього рейху, де йдеться про становище
німецьких військовополонених в СРСР13. Дата
і місце походження допису невідомі, проте
аналіз змісту дозволяє віднести його появу до
середини – другої половини 1944 р. Документ
цінний для дослідника передусім тим, що скла-
дений на основі використання різнобічних дже-
рел – розвідувальних даних, допитів пе-
ребіжчиків, радянських військовополонених та
німецьких вояків, яким пощастило вирватися з
радянського полону.

У фондах Центрального державного архіву
громадських об’єднань України (ЦДАГО Ук-
раїни, м. Київ) документи, що проливають
світло на історію радянського військового по-
лону в Україні, досить численні і зберігають-
ся переважно в числі десятків тисяч справ
Центрального Комітету КП(б)У (ф. 1). Тут, се-
ред цілком таємних матеріалів Особливого
сектору ЦК КП(б)У (зібраних у описі 23) зна-
ходяться чимало справ, що містять документи
з питань розміщення, утримання, забезпечен-
ня та трудового використання військовополо-
нених та інтернованих, які знаходилися у та-
борах, спецшпиталях і робочих батальйонах
на території Української РСР. Хронологічно
ці матеріали охоплюють 1944—1953 рр. Вони
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досить різні за характером, походженням та
ступенем інформативності.
Найчисельнішу групу документів цього

фонду з даної теми становлять матеріали про
трудове використання військовополонених і
інтернованих. Серед них: протоколи та поста-
нови центральних і місцевих партійних і дер-
жавних органів, накази наркоматів (міні-
стерств) про використання праці військовопо-
лонених і інтернованих в економіці Ук-
раїнської РСР, доповідні записки, довідки та
статистичні матеріали, акти перевірок ефек-
тивності трудового використання бранців, ли-
стування і телеграми місцевих, республі-
канських і союзних партійних і господарсь-
ких органів тощо. Особливий інтерес для
дослідника становлять документи про трудове
використання військовополонених на об’єктах
важкої, вугільної та енергетичної промисло-
вості14. Довідки, інформації та листування
про стан та матеріально-побутові умови, про-
довольче та медико-санітарне забезпечення
військовополонених у місцях утримання на
території України складають хоч і нечисленну
групу документів, проте відзначаються висо-
ким ступенем інформативності15.
Окрему групу архівних справ становлять

теки з матеріалами Українського штабу пар-
тизанського руху (УШПР), штабів Ук-
раїнських фронтів, НКВС (МВС), НКДБ
УРСР. Серед них переважають розвідувальні
зведення, довідки, спецповідомлення, а також
листування на адресу керівництва ЦК
КП(б)У, де у тому чи іншому контексті йдеть-
ся про військовополонених. Хронологічно ці
матеріали охоплюють період з 1942 по 1947 р.
і знаходяться, як у вже згадуваному нами
фонді ЦК КП(б)У (ф. 1, оп. 22, 23), так і се-
ред справ фондів Українського штабу парти-
занського руху (ф. 62), Головного штабу пар-
тизанського руху Чехословаччини (ф. 112),
Партизанських загонів Радянської України
періоду Великої Вітчизняної війни 1941—
1945 рр. (ф. 130), фондів окремих партизансь-
ких з’єднань (фф. 71, 77, 78, 103, 123, 129,
133). Вони різні за значенням, інформа-
тивністю, кумулятивністю, з’явилися свого
часу з різних причин і тематично неоднорідні.
Наприклад, документи з фондів партизанів
України – це, як правило, повідомлення про
полонення військовослужбовців ворога, їх
розстріли, окремі випадки евакуації в тил то-
що. Вони мають дотичне значення для роз-
криття окремих аспектів даної теми16.
Документи військового походження нечис-

ленні. Серед них привертають увагу матеріали

1-го Українського фронту про роботу по ідео-
логічній обробці німецьких військ у смузі йо-
го дій, про становище в частинах фронту тощо
(ф. 1, оп. 23). Це листування Політуправління
фронту на адресу М. С. Хрущова, а також ли-
сти останнього до Й. В. Сталіна, у яких йдеть-
ся про досвід використання німецьких
військовополонених за лінією фронту як
агітаторів у військах ворога, а також про на-
строї в середовищі бранців. Документи дато-
вані квітнем – липнем 1944 р.17. Матеріали
справ фонду вміщують протоколи допитів
військовополонених, доповідні записки про
стан гарнізонів ворога на території західних
областей України, а також інформаційні зве-
дення про пропаганду та настрої серед німець-
ких солдатів і офіцерів18. Ці документи дозво-
ляють певною мірою оцінити політико-мо-
ральний стан німецьких військовослужбовців
на Східному фронті під кінець 1943 р., їх
ставлення до перспективи полону.
Документи радянських спецслужб з даної

тематики, що зберігаються у фондах ЦДАГО
України, також досить різноманітні. Окремі
справи об’єднують матеріали про організацію
таборів і розміщення військовополонених19.
Проте, більша частина документів цієї групи
являють собою спеціальні повідомлення та
інформації НКВС (МВС) і НКДБ (МДБ) УРСР
на адресу вищого керівництва республіки про
політичні настрої серед населення. У багатьох
з них йдеться про ставлення громадян до
Німеччини загалом і німецьких військовопо-
лонених зокрема, до перспектив окупації пе-
реможеного Рейху, до проблеми трудового ви-
користання військовополонених на території
республіки тощо20.
Окрему групу документів НКВС (МВС), що

сконцентровані у фонді ЦК КП(б)У, станов-
лять матеріали оперативної роботи серед
військовополонених, службових розслідувань
зловживань та протиправної діяльності
працівників УПВІ НКВС (МВС) УРСР. Це пе-
реважно листування, довідки та спецповідо-
млення керівництва НКВС (МВС) республіки
на адресу її вищого партійного керівництва,
огляди та доповідні записки про роботу
Військового Трибуналу військ НКВС (МВС)
Українського округу21.
Отже, проведений автором архівний пошук

засвідчує, що у фондах Державного архіву
МВС України, Центрального державного архі-
ву громадських об’єднань України та Цент-
рального державного архіву вищих органів
влади та управління України на сьогодні
сконцентровано значний за обсягом і ступе-
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нем інформативності масив документів, що
розкривають всі сторони організаційно-струк-
турної діяльності уповноважених органів
НКВС (МВС) у системі радянського військово-
го полону часів Другої світової війни на тери-
торії України.
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